

Pápež Írsku

Pápež Benedikt XVI. zdieľa s írskym národom pocity „pobúrenia, sklamaní a hanby“ v súvislosti so správou vlády, že cirkevní predstavitelia 30 rokov sexuálne zneužívali deti. Oznamil to včera Vatikán po stretnutí pápeža s najvyššími predstaviteľmi írskej katolíckej cirkvi. Pápeža „znepokojil a skľúčil“ obsah správy, dodáva Vatikán. Najvyšší predstaviteľ katolíckej cirkvi napíše pastiersky list írskemu náro-

du k sexuálnemu zneužívaniu detí v Írsku a ponúkne reakciu Vatikánu na škandál. Pápež vyjadril svoju hlbokú ľútosť nad konaním niektorých členov duchovenstva, „ktorí zradili svoje sľuby Bohu, ako aj vieru, ktorú do nich vkladali obeť a ich rodiny i celá spoločnosť“.

Z vyše 150 podozrivých kňazov bolo usvedčených 11, ďalších okolo 35 čaká na súdny proces.

JÁN FELIX, Šport, 12.12.2009

Pápež je pobúrený dlhoročným zneužívaním detí v írskej katolíckej cirkvi

Pápež vyhlásil, že je pobúrený dlhoročným zneužívaním detí v írskej katolíckej cirkvi. Pociť hanby, sklamaní a pobúrenia vyjadril na stretnutí s jej predstaviteľmi. Stretnutie sa venovalo vyšetrovacej správe, podľa ktorej sa v dublinskej arcidiecéze najmenej 30 rokov tajilo sexuálne násilie voči deťom a maloletým. Z viac než 150 podozrivých kňazov je už 11 usvedčených, ďalších 35 čaká súdny proces.“ **Rádio VIVA, 11.12.2009**

Ordinár ozbrojených síl a zborov Mons. František Rábek napísal pre katolíckych veriacich pastiersky list

Pri príležitosti adventu a blížiacich sa vianočných sviatkov napísal ordinár ozbrojených síl a zborov Mons. František Rábek pre katolíckych veriacich, príslušníkov a zamestnancov týchto zložiek a ich rodiny, pastiersky list. Prvý raz napísal list aj pre obvinených a odsúdených, ktorí Vianoce strávia vo väzniciach. Obsahom listov sú úvahy o skutočnom zmysle a význame Vianoc a majú napomôcť duchovne prežiť sviatky. **Rádio Slovensko, 12.12.2009**

Poslanci schválili vyhlásenie parlamentu o umiestňovaní náboženských symbolov v školách a vo verejných inštitúciách

Poslanci schválili vyhlásenie parlamentu o umiestňovaní náboženských symbolov v školách a vo verejných inštitúciách v súlade s kultúrnou tradíciou krajiny. Za prijatie vyhlásenia, ktoré je reakciou na rozhodnutie Európskeho súdu pre ľudské práva v Štrasburgu, že umiestňovanie krížov v školách v Taliansku porušuje práva rodičov vychovávať deti podľa vlastného presvedčenia, hlasovalo 103 zo 125 prítomných poslancov. Podľa parlamentu je rozhodnutie Štrasburgu v rozpore s kultúrnym dedičstvom a kresťanskou históriou Európy. **Rádio Slovensko, 11.12.2009**

Koledovanie s Dobrou novinou

Tento víkend biskupi vyšlú koledníkov Dobrej noviny do farností po celom Slovensku.

Dobrá novina je vianočná aktivita Hnutia kresťanských spoločenstiev detí eRko, ktorá tento rok zavíši svoj 15. ročník. Koledovanie je spojené so zbierkou pre chudobných v treťom svete a zároveň programom rozvojového vzdelávania počas celého roka. **(sita), Plus jeden deň, 12.12.2009**

Kapor ako symbol Vianoc

Ryba je kresťanský symbol. Rybou a chlebom nasýtil Kristus svojich nasledovníkov a ryba sa ako studenokrvný živočích považuje za pôstne jedlo.

Keďže na Štedrý deň ešte stále trvá advent, katolícke, gréckokatolícke a pravoslávne rodiny dodržiavali cirkvou nariadený pôst a mäso nahrádzali sušenými hubami alebo sa jedla ryba. Kapor sa na slovenskom štedrovečernom stole začal udomáčňovať až po prvej svetovej vojne.

Tento vianočný zvyk prinášali so sebou hlavne české rodiny, ktoré sa prísťahovávali na Slovensko.

(reg), Plus jeden deň, 14.12.2009

Tanec pre sväticu

Davy mexických Indiánov v tradičných krojoch sa zišli na púti pred katolíckou bazilikou v hlavnom meste. Tancom vyjadrujú vďaka panne Márie z Guadalup. Indiánom sa mala zjaviť pred viac ako 400 rokmi. Odvtedy veria v magickú silu tejto svätice.“

Mexický indián: „Moju dcéru dohrýzol pes tak, že jej hrozila smrť. Doktor nám povedal, že jej pomôžu iba modlitby. Začal som tancovať a ona vtedy prežila.“ **JOJ, 13.12.2009**

S opravou havarijného stavu kostola v Zacharovciach možno pomôžu aj Newyorčania

Národná kultúrna pamiatka, gotický kostol v Zacharovciach v okrese Rimavská Sobota, je v havarijnom stave. Obec by na opravu potrebovala viac ako 660 000 eur. Samospráva verí, že so zbierkou im pomôžu Newyorčania. Veža kostola sa zrútila rok potom, ako americké Dvojčičky. Podrobnosti má Martina Bodnárová, redaktorka: „Kostol z 15. storočia chátra už niekoľko rokov. Jeho strecha je rozpadnutá a preteká cez ňu. Podľa starostky Zacharoviec Ruženy Gembickej sa obávajú zimy, pretože mrazom vznikajú na stenách veľké trhliny.“

Ružena Gembická: „Ten kostolík je v dezolátnom stave a veľmi urýchlene potrebuje opravu, aby sa zachránil, lebo hrozí to, že sa zrúti aj tá loď.“

Redaktorka: „Historická stavba je pritom národná kultúrna pamiatka. Dnes sú v nej zachované vzácne maľby. Tamojší veriaci sa snažili vyzbierať peniaze na jeho opravu, ale márne.“

Alžbeta Androvičová, farárka v Zacharovciach: „Veľmi málo sa nabhieralo. 600 eur.“

Redaktorka: „Technický stav svätostánku poznačilo pred 7 rokmi zrútenie 35-metrovej veže. Podľa statika by kostol potreboval na rekonštrukciu viac ako 660 000 eur. Pamiatka však obci nepatrí. O peniaze z eurofondov tak žiadať nemôže. A keby aj mohla, na spolufinancovanie projektu by sa v obecnej kase prostriedky nenašli. Ružena Gembická im verí, že im pomôžu Američania.“

Ružena Gembická: „Pokúsime sa spojiť s mestom New York, pretože veža kostolíka spadla 11. septembra, rok na to ako spadli Dvojčičky v New Yorku. Vyhlásili sme 11. september za pamätný deň obce a skúsime apelovať na nejakú symboliku toho 11. septembra a osloviť veriacych v meste New York, či by nám prispeli na záchranu.“

Redaktorka: „Spolu s reformovanou cirkvou preto napísali list s touto žiadosťou.“

Ružena Gembická: „Prekladá sa do angličtiny. Mám prísľub, že bude doručený na radnica mesta New York, potom uvidíme že aká bude odozva.“

Rádió Regina, 11.12.2009

Práva a priority

Premiér Fico mal pravdu, keď v minulosti vyhlásil, že téma partnerských zväzkov homosexuálov nepatrí medzi priority spoločnosti. Na druhej strane nie je ani žiadny dôvod, prečo registrované partnerstvá na Slovensku nepovoľiť, ak sa k tomu po Španielsku odhodlalo aj nemenej katolícke Rakúsko.

Najmä ak našej vláde dominuje strana hlásiaca sa k sociálnej demokracii, na západe tradičná ochrankyňa práv menších vrátane tých sexuálnych. Smer je však sociálna demokracia len podľa názvu a namiesto ľudských práv má hlboký cit pre moc. V čom si výborne rozumie s našou katolíckou cirkvou,

nečudo, že sú blízki spojenci.

Pritom, či ide o registrované partnerstvá, eutanáziu, právo menších používať svoje geografické názvy alebo aj v nedeľu otvorené obchody, ide stále o to isté: nechciet ľudí prerábať na niečo iné a nechať ich, aby sa sami rozhodli, ako naložia so svojím životom. Samozrejme, ak tým zároveň neublížia iným.

Namiesto toho, aby za nich rozhodoval niekto iný, čo si o sebe, ktovie prečo, myslí, že má právo ostatným svoj názor vnútiť a prerobiť ich na svoj obraz: vláda, úrad, politické strany či cirkev. **Petra Morvaya, SME, 12.12.2009**

Rakúšania prijali gejov

Dvadsať rokov po Dánoch bude platiť registrované partnerstvo homosexuálov aj v Rakúsku. My túto tému ignorujeme.

Viedeň, Bratislava. Katolícke Rakúsko prekonáva predsudky. Dvadsať rokov potom, čo registrované partnerstvo uznali ako prví Dáni, prijal parlament zákon, ktorý homosexuálnym párom dovoľuje legálne uzavrieť zväzok. Od januára budú mať homosexuáli nárok na dôchodok po zosnulom partnerovi i výživné v prípade rozchodu.

V Európskej únii tak ostáva Slovensko medzi poslednými krajinami,

ktoré homosexuálov ignorujú. Horšie je na tom už asi len Poľsko, kde je homosexualita tabu.

Vo väčšine krajín únie platí registrované partnerstvo, Škandinávci, či katolícke Španielsko dokonca uzákonnili homosexuálne manželstvá.

Premiér Robert Fico nechce o registrovanom partnerstve hovoriť pre nesúhlas cirkvi a nezaujím ľudí. Septembrový prieskum agentúry Focus ukázal, že za legálne použitie homosexuálnych párov je 45 percent Slovákov. Proti bolo 41 percent. **(mím), SME, 12.12.2009**

Božie svetlo na Slovensku

Svetlo z večného plameňa z miesta rodiska Ježiša Krista odpálil už 21. novembra 13ročný Simon Binder z rakúskeho Linzu a v sprievode 455 pútnikov ho prepravili do Linzu a do Viedne. Ďalšieho šírenia Betlehemského svetla sa už tradične ujali rakúski skauti, od ktorých si v sobotu na ekumenickej slávnosti vo viedenskom kostole prebrali plamienok skautské delegácie zo Slovenska, Česka, Maďarska, Slovinska, Chorvátska, Talianska a ďalších európskych štátov.

Skauti včera preniesli plamienok do Nitry. V nedeľu na začiatku svätej omše v nitrianskom Kostole svätého Emerá-

ma na Nitrianskom hrade ho slávnostne privítali na Slovensku a symbolicky odovzdali do rúk verejnosti. Betlehemské svetlo prijal od skautov aj prezident SR Ivan Gašparovič.

V priebehu nedele začali skauti po Slovensku vytvárať Reťaz svetla. Plamienok doručia po 20 železničných traťach do 300 miest a obcí na Slovensku. Roznesú ho do tisícok kostolov a farností, nemocníc, azylových domov, domovov sociálnej a opatrovateľskej starostlivosti, budú ho odpaľovať veriacim na predvianočných sv. omšiach a pobožnostiach alebo ho doručia priamo do domácností **Šport, 14.12.2009**

Najkrajšie Vianoce boli v detstve (hoci vládli komunisti)

Už opäť prichádza teror Vianoc, zvolala pred časom česká filmárka Helena Třeštíková a vyvolala tým búrlivú diskusiu v tamajších médiách. Aj na Slovensku si mnohí myslia, že komercializácia hlavných kresťanských sviatkov prináša namiesto pokoja či rozjímania len zhon a stres. Čo však udivuje, čoraz viac ľudí začína s nostalgiou spomínať - na Vianoce za socializmu.

Podľa niektorých odborníkov ide o pochopiteľný jav. Situácie, ktoré sa v živote opakujú, teda aj slávenie sviatkov, sa nám v spomienkach zdajú lepšie, zaujímavejšie,“ vysvetľuje etnológ Juraj Zajonc zo Slovenskej akadémie vied. „Niekedy si idealizujeme aj život predchádzajúcich generácií. Ich prežívanie sviatkov sa nám javí lepšie, bohatšie.“

Ako to teda bolo s prípravou na Vianoce pred rokom 1989?

Pokus s dedom Mrázom nevyšiel

Koľko ľudí, toľko názorov, hovorí sa. Reprezentatívny výskum o predvianočných a vianočných zvykoch za socializmu však vlastne chýba. Navyše, nebol socializmus ako socializmus. Iné bolo jeho rané, takzvané horúce totalitné obdobie, iné sladké šesťdesiate roky, iné obdobie normalizácie a iné roky osemdesiate.

Aj v temných 50. rokoch však inak prežíval predvianočný čas vtedajší stranický funkcionár a celkom inak napríklad väzeň svedomia.

„Nad táborom v Jáchymove vždy všetko stíchlo bližšie k Štedrému večeru,“ spomína kňaz Anton Srholec. „Akoby tam ani dozorcov nebolo. My politickí väzni sme vytvárali akúsi náhradnú rodinu. Navzájom sme si blahoželali aj darčeky dávali, spravidla niečo drobné, vyrobené ručne, alebo čo sa nám podarilo prepašovať do tábora cez civilistov.“ „Pamätám si, raz na Vianoce sme sa stretli v jednej izbe v susednom baraku a spievali sme koledy,“ pokračuje Srholec. „Vtedy chlapi ešte vedeli spievať vianočné piesne...“

Písal sa rok 1952. Režim sa rozhodol potlačiť hlavný symbol Vianoc - Ježiška a nahradiť ho sovietskym dedom Mrázom, lenže sa to nijakovsky nedarilo. „Deti sa vlni často pýtali deda Mráza a ten im nevedel odpovedať po rusky,“ uvádzalo sa v tajnej informácii pre politbyro ÚV KSC. Deťom bolo totiž čudné, ako je to možné, že dedo Mráz, ktorý ide z Kamčatky do ČSR,

hovorí len po slovensky a vyskytuje sa na mnohých miestach súčasne. O rok neskôr prišiel už z Čukotky, ale iba do vybraných veľkých miest a už sa ním nikto nepokúšal hovoriť po rusky. V bratislavskom Pionierskom paláci, terajšom Prezidentskom, vítali deda a jeho Snehulienku deti základných škôl pri „novoročnej jedličke“. Zaspievali mu po rusky Deduška Moroz, jolku nam priňos. Až potom dostali darčeky.

V niektorých základných a materských školách na severovýchode Slovenska dodnes vítajú nielen Mikuláša, ale aj deda Mráza (toho bližšie k Vianociam). Tak si to želajú niektoré učiteľky. „Keď som bola malá ja, poznali sme len deda Mráza,“ priznáva pani, ktorá nechce byť menovaná.

Dostanem banány, nedostanem? A čo kapra?

Psychologička Mária Hargašová dáva za pravdu všetkým, ktorí dnes varujú pred „darčekomániou“ a čisto konzumným prístupom k Vianociam. „Nikdy nebude dosť upozornení na duchovný rozmer Vianoc, lebo ani ten najkrajší darček neprinesie radosť, ak nie je spojený s pravým poslaním tých sviatkov,“ tvrdí psychologička. Zároveň priznáva, že pred rokom 1989 zaberalo našincovi priveľa energie a času zháňanie darčiekov a ostatných predvianočných nákupov.

Na internete si však už možno prečítať názory, ktoré s tým súhlasia len čiastočne. „Bolo to očakávanie plné napätia, či budú banány, pomaranče a mandarínky,“ píše anonym. „Dlhé rady pred obchodmi dávali tušiť, že nie každému sa ujde, a to bolo ozaj vzrušujúce.“

Stálo sa na exotické ovocie, ale aj na kapra alebo na vianočný stromček. Na kapra bolo niekedy treba vystáť rad aj za cenu čerpania dovolenky. Človek si ho radšej kúpil v predstihu, aby potom živoril doma vo vani.

Aj to malo svoju odvrátenú tvár, na ktorú mnohí spomínajú s nostalgiou: „Kapor bol vtedy miláčikom rodiny a vlastne jediným domácim zvieratkom v našom panelákovom byte.“

„Darček nemusí byť drahý, hlavné je, aby urobil dieťaťu radosť,“ zdôrazňuje Hargašová. Pripúšťa však, že čím je dieťa väčšie, tým viac sa dostáva pod vplyv okolia a ruží po tom, čo už vlastní kamarát od susedov z ulice alebo materskej školy.

Kde sú tie časy, keď sa pod stromček nedávali nijaké darčeky? Etnológovia upozorňujú, že slovenské deti dostávali na Vianoce spravidla červené jabĺčko či orech. Alebo im otec vyrezal z dreva koníka, prípadne anjelika a pekne ho natrel. Ale to prestalo platiť už za socializmu. Honosné darčeky sú však „výdobytkom“ najnovšej doby a konzumného spôsobu života.

Vladimír Jancura, PRAVDA, 12.12.2009

Krízu cez Vianoce nechceme

Podľa prieskumov vraj na Vianoce nebudeme cítiť krízu. Aj chudobnejšie rodiny hľadajú spôsoby, aby boli sviatky v znamení hojnosti. Častejšie sa preto otvárajú dvere v záložniach a viac ľudí si berie pôžičku.

Redaktorka: „Lákadlá rýchlych peňazí. To sú nebankové inštitúcie, kde vám dajú peniaze za zopár hodín a bez ručiteľa, alebo záložne.“

Anketa, Spišská Nová Ves:

Opýtaný: „Náušnice sme dali tam.“

Redaktor: „Čie?“

Opýtaný: „Ženine. Je ľúto, ale Vianoce prídu a potrebujeme tie peniažky.“

Magdaléna Kováčiková, majiteľka záložne: „Pred Vianocami chodia častejšie vtedy, lebo je málo peňazí, takže si chodia zakladať hovorím tie šperky a kadejakú elektroniku.“

Redaktorka: „Práve v záložniach končia cenné veci ku ktorým majú ľudia citový vzťah. Ak sa im nepodari dostať šperky späť, alebo nedokážu splácať úver s vysokým úrokom, nastupujú psychické problémy.“

Telefonuje Lýdia Potengová, psychologička: „Poruchy spánku, poruchy príjmu potravy, podráždenosť, zhoršená nálada, keď si uvedomujeme, že sme na hranici svojho rozpočtu.“

Jaroslav Štefanko, dekan farnosti Premenenia Pána v Spišskej Novej Vsi: „Zdá sa, že sme si my zvykli na tú komerciu, ktorá je okolo nás a po nádeji a radosť ľudí túžia vo svojich srdciach, musia dovoliť Bohu, aby sa práve v ich srdciach a v nich narodil a to v jednoduchosť, v chudobe a v láske.“

Klaudia Budzová
Markíza, 11.12.2009

Dánsko: Za prijatie novej emisnej dohody

Dánsku Kodaň zaplavili desaťtisíce demonštrantov. Od predstaviteľov, ktorí na summite v meste už týždeň rokujú o klimatických zmenách, žiadajú novú emisnú dohodu. Dokument, ktorý má nahradiť Kjótsky protokol, podporili aj ľudia v uliciach v Austrálii či v Ázii.

Redaktorka: „Približne 60 tisíc ľudí zaplnilo ulice Kodane v priateľskej atmosfére. Mnohí oblečení vo farbách Modrej planéty vyzývali na skutočný boj proti klimatickým zmenám. Podvečer už mala prácu aj polícia. Zasiahnuť musela proti stovkám výtržníkov.“

Demonštranti: „Všetci, od vodiča metra až po učiteľa, nechcú už čakať. Teraz nie je čas na milé slová. Je čas konať.“

Demonštranti: „Treba zmeniť celý spôsob financovania, aby sme

sa popasovali s klimatickými problémami.“

Redaktorka: „Nová emisná dohoda sa má zrodiť práve v Kodani už na budúci týždeň. Odštartovať má ďalšie znižovanie emisií skleníkových plynov, aby sa zabránilo otepľovaniu planéty. Splniť tento záväzok žiadali aj demonštranti v Austrálii, v Indonézii aj Číne.“

Demonštrant: „Tí najchudobnejší stále používajú petrolejové lampy. Oni tie emisie neprodujú, napriek tomu pociťujú zmeny klímy, globálne otepľovanie, či pokles hladín morí.“

Redaktorka STV: „K protestujúcim sa pripojila aj cirkev. Zvony Kodaňskej katedrály udreli symbolicky 350 krát. Toto číslo určuje maximálny počet molekúl skleníkových plynov, aby klimatické poruchy nespôsobili katastrofálne zmeny. Lucia Košecká

STV 1, 12.12.2009

Poslanie kronikár upadá

Poslanie kronikár na Slovensku čoraz viac upadá. Dnes sa mu venujú skôr starší občania. Tých najzaslúžilejších nedávno oceňovali v Martine. Pán Ľudovít Ondrejka sa tomtoto poslaniu venuje už takmer 40 rokov.

Veronika Chúpeková, redaktorka TV Markíza: „Pán Ľudovít Ondrejka túžil byť kronikárom už od detstva. Svoju záľubu však mohol začať rozvíjať až takmer v tridsiatke, keď sa konečne vrátil z vojenčiny. Ako obecný kronikár v rodných Liptovských Sliačoch mapoval udalosti v dedine takmer 40 rokov.“

Ľudovít Ondrejka, kronikár: „Od malička som si poznámky robil. Takže neušlo mi nič, čo by nebolo o Sliačoch.“

Veronika Chúpeková, redaktorka TV Markíza: „Koľko diel vytvoril pán Ľudovít nevie. Je ich vraj tak veľa, že ich už ani nepočíta. Okrem obecnej kroniky napísal napríklad aj kroniku miestnej cirkvi, odbojárrov, či ľudového súboru. Pomáha dokonca aj študentom. Za odmenu od nich pýta duplikát školskej práce.“

Ľudovít Ondrejka, kronikár: „Týchto duplikátov mám už asi vyše 50.“

Veronika Chúpeková, redaktorka TV Markíza: „Celý život robil zememerača. Robiť kronikára je vraj len koníček, či poslanie. Zarobiť sa na ňom nedá.“

Ľudovít Ondrejka, kronikár: „Dobrý kronikár, ten na to nepozera.“

Veronika Chúpeková, redaktorka TV Markíza: „Pán Ľudovít tvorí kroniky doma. Má na to vyhradenú celú jednu izbu. Jeho kráľovstvo mu už radšej nikto neupratuje.“

Ľudovít Ondrejka, kronikár: „Urobili mi poriadok, pekne vyukladali, krásne a ja som potom pol roka to dával na tie miesta, kde to bolo.“

Veronika Chúpeková, redaktorka TV Markíza: „Pánovi Ľudovítovi udelili aj mimoriadnu cenu za celoživotné dielo.“

Igor Krištek, Muzeálna slovenská spoločnosť: „Udeľujeme ju osobnostiam, ktoré sa výrazne zapísali do kronikárskej činnosti.“

Veronika Chúpeková
Markíza, 11.12.2009

Jána Pavla II. budú blahorečiť v októbri 2010

Pápež Benedikt XVI. chce 16. októbra 2010 vyhlásiť svojho predchodcu Jána Pavla II. za blahoslaveného. Malo by sa tak stať presne 32 rokov po začiatku jeho pontifikátu.

Na honosnej ceremónii vo Vatikáne by sa mohlo zúčastniť až milión veriacich, telesné pozostatky Karola Wojtyly zároveň prenesú z vatikánskej krypty do ľavej bočnej lode Baziliky sv. Petra vedľa hrobky pápeža Jána XXIII. (sita)

SME, 18.12.2009

Najsmutnejší vyhráva

Janovic, Lasica, Vilikovský, Ormandík: Tri kostoly. Marenčin PT 2009.

Neprekvapí, že metaforická predstava krčmového stretnutia troch kostolov - katolíckeho, evanjelického a synagógy -sa podľa Tomáša Janovica skončí rozprávaním anekdot. Tie by mali byť veselé, aspoň tak si to kdekoľvek myslí. Nie veru, vyhráva najsmutnejšia. Teda ďalšiu rundu platia porazení? Zasa zle, platí viťaz. Presnejšie, môže (!) zaplatiť.

Text plný ekumenickej pohody Janovic venoval Pavlovi Vilikovskému, ktorý sa na oplátku prezentuje fiktívnym listom: „Obávam sa, že Boh na nás serie, čo inými slovami znamená, že nám odpustil,“ píše a dedukuje, že preto odteraz, ak po Bohu zatúžime, budeme si ho musieť vymyslieť.

Ekumenickej atmosfére knihy s čarovnými kresbami Mareka Ormandíka nezostal nič dlhý ani Milan Lasica s informáciou o svojom katolíckom strýkovi, ktorý v Pliešovciach chodil do luteránskeho kostola. Inam ani nemohol, v dedine to bol jediný kostol. Pravda, niekto mohol mať voči tomu výhrady, ale nemal. Naopak, farár bol rád, veď strýko bol notár, vážený občan.

Alexander Balogh
SME, 14.12.2009

Vyhrajte vzácnu zlatú Bibliu

Nádherný darček pod vianočný stromček! Spoločná súťaž denníka Nový Čas a týždenníka Život o zlatú Bibliu sa blíži ku koncu. Nezmeškajte jedinečnú príležitosť vyhrať knihu kníh s poradovým číslom 001 za cenu jednej esemesky.

Vzácná Biblia bola zhotovená v limitovanej edícii 500 kusov a pri jej výrobe sa použilo zlato. Dostala ju do daru aj hlava Katolíckej cirkvi pápež Benedikt XVI. O ručne viazaný skvost, ktorý stojí 2 000 EUR, bol taký veľký záujem, že sa už nedá zohnať. Váži až 6,5 kg a má viac ako tisíc strán! Na Slovensku ide vôbec o prvú knihu tohto druhu, ktorá je vzácna najmä pre použité ilustrácie a limitovanú edíciu. Pozor! Už len do 17. decembra (vrátane) máte šancu získať posledný kus vzácnnej Biblie za cenu jednej esemesky. Neváhajte, pod vianočným stromčekom ňou potešíte celú rodinu! (red), Nový Čas, 15.12.2009

Križe pre Taliansko

V Ružomberku vrcholí dvojtýždňová aktivita Univerziténeho pastoračného centra Jána Vojtaššáka pri Katolíckej univerzite na podporu obyvateľom Talianska, ktorým sa nepáči rozhodnutie Európskeho súdu pre ľudské práva o tom, že križe vo verejných školách porušujú náboženskú slobodu. Dnes budú študenti univerzity prezentovať v centre Ružomberka križe, ktoré v minulých dňoch poslali darcovia pre Taliansko.

Prvým v rade je „cestovný“ krížik praprarodného otca rektora Katolíckej univerzity Tadeusza Zasepu. Rektor univerzity sa ho ako rodinného a duchovného klenotu vzdal pre tých, ktorým môže teraz ako prejav solidarity pomôcť. Z Českej republiky prišiel aj kríž od päťnásobnej držiteľky československého Zlatého slávika, speváčky a herečky oscarového filmu Ostré sledované vlaky Nadi Urbánkovej.

JÁN FELIX
Šport, 14.12.2009

V katedrále Baziliky svätého Emeráma v Nitre požehnali betlehemske svetlo

V katedrále Baziliky svätého Emeráma v Nitre dnes požehnali betlehemske svetlo. Obrad vykonal počas svätej omše nitriansky biskup mons. Viliam Judák za prítomnosti zástupcov slovenských skautov, ktorí ho po Slovensku šíria už 20 rokov. V nasledujúcich dňoch svetlo prinesú do nemocníc, penziónov, detských domovov, či hospicov.“

Rádio Regina, 13.12.2009

Tento víkend bol na Hornej Nitre v znamení festivalu kolied kresťanov Slovenska

Tento víkend bol na Hornej Nitre v znamení festivalu kolied kresťanov Slovenska. Išlo už o 19. ročník a podrobnosti o podujatí zaznamenal Marián Ondáš, redaktor: „Festival sa snažil uchovať poklady duchovnej kultúry, ktoré pretrvali medzi ľuďom a priniesť ich v autentickej podobe. K takým patrila i bábkohra V šopke, s ktorou sa chodilo koledovať v Topolovke. Vysvetľuje Ján Michančo:

„Bábkohra predstavuje pastierov, ktorí sa idú pokloniť Ježiškovi. Je to taká zvláštna ukážka bábiek, ktoré vyhotovili ešte naši dedkovia. Zhruba je 100-ročné.“

Redaktor: „Zvyky aj obyčaje predviedli i rumunskí Slováci z Bihoru.“
Štefan Korch, rumunský Slovák

z Bihoru: „Vinšujem vám šťastlivý nový rok, aby vám dal Pán Boh zdravia, šťastia, hojné božské požehnanie, na statečkoch rozchovanie, po stodolách, po komorách, aby ste mali všetkých vecí dosť, aby ste boli veselí ako v nebi anđeli.“

Redaktor: „Ako festival v Bojniciach vnímala herečka Ida Rapaičová?“

Ida Rapaičová: „Vždy mi to stojí za to prísť medzi takýchto ľudí, ktorí ctia tradície tým najčistejším spôsobom. Tie Vianoce sú skôr už dnes veou zrodu a v takýchto chvíľach sa predsa len pozastavíme a myslíme aj na to, čo je vlastne podstatné pri tých Vianociach.“

Marián Ondáš

Rádio Slovensko, 13.12.2009

Nová viera Rómov zo Spiša

Modlia sa k Ježišovi, spievajú a poznávajú kríž

Rómovia zo Spiša sa chcú polepšiť. Pomôcť im v tom má nová viera, ktorú si „priviezli“ z Anglicka. A tak alkohol, fetovanie, záškolsť a kriminalita bude u Rómov z Bystrian (okr. Spišská Nová Ves) možno čoskoro minulosťou. Zaslúžiť sa o to majú hromadné náboženské stretnutia, kde sa káže o Ježišovi a spievajú pesničky.

Emigrácia Rómov zo Spiša na Britské ostrovy mala pred rokmi obrovské rozmery.

Utekali za lepším životom, no mnoho z nich sa po príchode za hranice ocitlo v núdzi. Mali im pomáhať ľudia, ktorých volali „Pastory“. Stretávali sa vraj v rôznych sálach, kde oslavovali Ježiša a učili ich lepšie žiť.

Po príchode na Slovensko si priniesli so sebou aj svoju novú vieru.

„Stretávame sa raz do týždňa v kultúrnom dome, modlíme sa, spievame pesničky a oslavujeme Ježiša, „ potvrdil dosť neochotne mladý muž, ktorého volajú Pastor. Jeden z miestnych prezradil, že ide o čudné náboženstvo. „Deti Rómov, ktorí konvertovali na tú vieru, chodia do školy pravidelnejšie, zlepšili si správanie i prospech. Ich rodičia prestali piť alkohol aj fetovať, „ povedal. Tvrdil tiež, že pri seansách sa očisťujú ponorením do vody v bazéniku. V tejto viere sa vraj spomína len Ježiš, no viera zakazuje uctievanie kríža. Ani starosta Bystrian, tiež Róm, nebol veľmi zhovorčivý: „Viem, že sa stretávajú a to je asi všetko, „ dokončil František Žiga. (bb), Nový Čas, 15.12.2009

KONIEC STARÉHO, ZAČIATOK NOVÉHO. . .

Veriaci si v čase Vianoc pripomínajú oslavu narodenia Ježiša Krista, ale tiež začiatok nového cirkevného roka. Pôvod dnešných Vianoc však treba hľadať už v pohanských oslavách slnovratu. Tie uctievali narodenie boha Slnka.

Pohanské obrady boli postupne vytlačené cirkevným sviatkom. Posolstvo však zostáva rovnaké. Tak ako v prvých troch storočiach nášho letopočtu Rimania zložili zbrane, rozjímali a snažili sa naplniť svoje srdcia láskou, snažíme sa o to aj dnes. Starobyľný pôvod Vianoc sa však vytráca, je nahradený konzumom. Hojnosť sa zamieňa za množstvo a hlavne cenu darčiekov pod stromčekom. Verím však, že sa nestratí úplne.

Prihovám sa k vám v tomto roku už naposledy. Najnovšie číslo vášho časopisu pre ženy vyjde až začiatkom januára 2010. Za celý redakčný tím, Maťku, Zuzku a Sylviu, vám prajeme krásne, ničím nerušené vianočné sviatky a šťastný Nový rok.

Mirka Danielová
Plus jeden deň, 17.12.2009

Žiakom chýba sexuálna výchova

Sex, s týmto slovom sa stretávame na každom kroku, no najmä mladí ľudia nevedia, čo všetko so sebou prináša. Odborníci tvrdia, niet sa čomu čudovať, informácie z časopisov a internetu neraz zavádzajú a vytvárajú v mladých ľuďoch mylnú predstavu. Rodičia sa hanbia a nevedia, ako sa s deťmi o sexe rozprávať a štát situáciu nerieši.

Reportér: „V rodinách sa veľmi o sexe nehovorí a sexuálna výchova stále chýba aj na školách. Dôsledky potom vyzerajú aj takto. Je rozdiel medzi erekciou a ejakuláciou?“

Bratislavčan: „To neviem teraz rýchlo.“

Reportér: „Máte v škole dostatok informácií o sexe?“

Bratislavčanka: „No v škole ani nie.“

Reportér: „V školách by sa pritom sexuálna výchova vyučovať mala, aspoň taký bol zámer, do parlamentu sa však nikdy nedostal.“

Zuzana Čížmariková, hovorkyňa ministerstva zdravotníctva: „Všetky cirkevné organizácie sú proti tomuto návrhu.“

Reportér: „Už dlhšie sa hovorí o tichej dohode vlády a Katolíckej cirkvi o otvorení citlivých tém a k nim patrí aj sexuálna výchova. Výhrady voči nej

majú aj protipotratové mimovládne organizácie.“

Marek Michalčík, Fórum života: „By zvyšoval aj počet umelých potratov.“

Reportér: „Fakty hovoria presný opak, s rozšírením informácií o antikoncepcii za posledných 20 rokov počet interrupcií u nás klesol o 79 %. Mladí ľudia, ktorí majú viac informácií sa chovajú k sexu zodpovednejšie.“

Gabriel Bianchi, Kabinet výskumu biolog. a sociálnej komunik. SAV: „V priemere začínajú so sexom neskôr.“

Reportér: „Informácie by sa preto mali k deťom dostať skôr, ako ich budú potrebovať. Prvé sexuálne skúsenosti dnes totiž zbierajú už na základných a stredných školách. Spolužiaci a spolužiačky sú aj takí, ktorí už mali prvý sex?“

Bratislavčania: -No jasné.

-No tak pár z nich už malo.

Reportér: „Sexuálnu výchovu chcú podľa prieskumov aj samotní žiaci. Kamaráti, knihy, časopisy a internet, to sú miesta, kde hľadajú mladí ľudia najčastejšie informácie o sexe a tie nie sú vždy práve najspoľahlivejšie. Aj preto má podľa odborníkov najväčšiu zodpovednosť za sexuálnu výchovu práve štát.“ **Tomáš Grečko, TA3,14.12.2009**

Ústav pamäti národa ocenil v Prešove tých, ktorí na vlastnej koži pocítili krutosť komunistického režimu. Dokázali nájsť odvahu a vzoprieť sa. Výsledkom boli roky prežité v pracovných táboroch. Bývalí politickí väzni sa uznania za svoju statočnosť dočkali v podobe dekrétov a preukazov veteránov protikomunistického odboja. Nahrával Róbert Latta.

Róbert Latta, redaktor SRO: „Ústav pamäti národa oceňuje bojovníkov proti komunizmu postupne v každom krajskom meste. Prešov bol šiestym v poradí. Doteraz si preukaz veterána prevzalo viac ako 200 ľudí. Ich rady sa v metropole Šariša rozšírili o 44. Podľa predsedu Správnej rady Ústavu pamäti národa Ivana Petranského, ide predovšetkým o morálne ocenenie.“

Ivan Petranský, predseda Správnej rady ÚPN: „Určité zadosťučinenie, poďakovanie za ich postoje, za to, čo urobili, za ich odvahu, ktorou sa dokázali postaviť proti totalitnému režimu. Zároveň treba spomenúť aj to, že budú

V Prešove ocenili bojovníkov proti komunizmu

mať také isté výhody, aké v súčasnosti majú vojnoví veteráni, čiže Ministerstvo obrany im bude poskytovať niektoré zvýhodnenia, napríklad pri kúpeľnej starostlivosti.“

Róbert Latta, redaktor SRO: „Vo väzení sa počas totalitného režimu ocitol napríklad aj:“

Ján Goč, Prešov: „Po dvoch rokoch z vojenčiny sa vrátim domov, otec v árešte, mamka plače. Synu, náš otec je v árešte, lebo namiesto žita začal pšenicu plánovať. Samozrejme, viete, temperament, mládenec v 50. roku, tak s tým čiernym..hovorím, za čo ste mi otca zavreli?“

Róbert Latta, redaktor SRO: „Jána Goča pobúrilo, že funkcionár, ktorý nechal zatvoriť jeho otca, bol počas druhej svetovej vojny na strane fašistického Nemecka.“

Ján Goč, Prešov: „Hovorím, teraz zatváraš poriadnych ľudí, aby si

to svinstvo zakryl? Za pol hodiny ma brali do väzenia. Tí, čo poprevracali kabáty, keď bola fronta na Dukle, hovorím, už prevrátili kabáty a zbierali chleba pre partizánov a predtým veliteľia Hitlerjugend.“

Róbert Latta, redaktor SRO: „Dekrét veterána protikomunistického odboja si prevzala aj Anna Dreňová z Popradu.“

Anna Dreňová, Poprad: „Tak ja som bola zatknutá v roku 1953 pre katolícku akciu. Bola som odsúdená na päť rokov pre vlezradu a vyzvedačstvo.“

Róbert Latta, redaktor SRO: „Na záver jej pohlád na to, že niekto i dodnes na časy komunizmu spomínajú s nostalgiou.“

Anna Dreňová, Poprad: „Smutne sa na to dívam, keď spomínajú na ten režim, akože bolo dobre. Tak nebola sloboda.“ **Rádio Slovensko, 16.12.2009**

Posolstvo z Vatikánu

Pápež Benedikt XVI. vyzval včera na naliehavé konanie pre ochranu životného prostredia s tým, že klimatické zmeny a prírodné pohromy ohrozujú právo ľudí na život, potravu a zdravie - a tým v konečnom dôsledku aj na mier. V posolstve k Svetovému dňu mieru, ktorý rímskokatolícka cirkev oslavuje 1. januára, pápež dôvodí, že svetové hospodárske, sociálne a environmentálne problémy sú tiež morálnymi krízami a ako také vyžadujú,

aby ľudstvo prehodnotilo svoj spôsob života. Pápež Benedikt XVI. „dá zelenú“ blahorečeniu svojho predchodcu Jána Pavla II. možno už v nasledujúcich dňoch. Informovali o tom poľské médiá.

Vo vlasti poľského pápeža očakávajú, že by sa blahorečenie Jána Pavla II., ktorého pontifikát trval viac ako 26 rokov a bol druhým najdlhším v novodobej histórii, mohlo uskutočniť na jeseň budúceho roka. **Šport, 16.12.2009**

Zastupiteľstvo v B. Bystrici o dotáciách pre školy

Banskobystrické zastupiteľstvo by dnes malo rozhodnúť o dotáciách pre školy. Súkromné a cirkevné školy sú už dlhšie nespokojné preto, že na ich chod chce dať menej, ako na štátne školy. Či už banskobystrické zastupiteľstvo rozhodlo, sa už pýtam reportéra Martina Dušičku:

„Dobrý deň. No mestskí poslanci dnes naozaj mali definitívne rozhodnúť, koľko peňazí od štátu dostanú všetky školy v meste. Podľa pôvodného návrhu mali plnú sumu, teda 100 percent dostať iba školy, ktorých zriaďovateľom je mesto. 88 percent malo ísť pre cirkevné školy a najmenej, iba 53 percent, pre súkromné školy. No a práve súkromné školy zorganizovali z tohto dôvodu pred mestským úradom protest a žiadali magistrát o zmenu.

Dokonca spísali petíciu s 800 podpismi a predložili ju primátorovi. Zrejme toto všetko pod týmto tlakom vedenie mesta na čele s nominantom Smeru Ivanom Saktorom povolilo a navrhované všeobecne záväzné nariadenie zmenilo. Súkromné školy tak dostanú sto percent z dotácií, ktoré mesto dostáva od štátu na súkromné školstvo. Stále však nedostanú všetky školy rovnako. Pretože rozdiely sú zakotvené už v zákone, ktorý schválil slovenský parlament. Predstavitelia súkromných škôl zmenený postoj mesta privítali, hoci úplne spokojné nie sú. Tvrdia však, že budúci rok prežijú a protestovať s v Banskej Bystrici opatí. Mesto ale teraz musí nájsť 220 tisíc eur, aby neplánovaný výdavok v rozpočte vykrylo.“ **TA3, 15.12.2009**

Petríková o väznoch: Môžete byť aj superstar

Ministerka spravodlivosti si vypočula koledy od odsúdených

Vo väznoch vidí ministerka spravodlivosti Viera Petríková veľké talenty. Po tom, ako si vypočula ich spevácke výkony na vianočnej besiedke, im odkázala, že sú vychádzajúcou konkurenciou superstaristov.

Vianočnú besiedku tento rok nepripravili odsúdení všetkých slovenských väzňov, ale vystupovali chlapi, ktorí si odpykávajú trest už v mladistvom veku.

Na ich výkony sa prišli pozrieť tí, ktorí ich za mrežami počas bežných dní strážia. V programe väzni predviedli svoje podanie biblického

príbehu narodenia Ježiša Krista cez pohľad slovenských pastierov.

Podľa saleziána a väzenského kaplána Juraja Malého, ktorý ich na predstavenie pripravil, piesne a scénky neboli len naučené, väzňom išli od srdca.

„Naozaj to prežívajú, lebo doma to nikdy nemali, nikto im o tom nehovoril, že tieto koledy sú naše korene.

Niekoľko im ich musí ukázať - keď im to neukázali doma, musíme im ich ukázať my. Sám im hovorím: Raz toto budete spievať a hovoriť vlastným deťom,“ uviedol Malý.

(tasr), **Plus jeden deň, 15.12.2009**

Cirkev upozorňuje na podvod

Cirkev nás varuje. Pozor na podvodníkov, ktorí sa pred Vianocami snažia obohatiť nekalým spôsobom. Ľuďom posielajú listy s ružencami a žiadajú o finančnú pomoc v mene Matky Terezy.

Redaktor: „Spolok sestier Matky Terezy je pobúrený. Myslia, že ich dobré meno niekto zneužil na to, aby sa obohatil.“

Spolok sestier Matky Terezy: „Sestry Matky Terezy nemajú nič spoločné s tou organizáciou a tiež meno, ktoré oni používajú, nemalo by byť používané.“

Redaktor: „Okamžite však cirkev upozornili na to, že oni žiadnu zbierku neorganizujú a tak ide zrejme o podvod. Pochybný list od Nadácie detí Matky Terezy dostala aj pani Valéria, ktorá o tom informovala aj svoje okolie.“

Valéria, obyvateľka MČ Bratislava - Petržalka: „Upozornila som už našich dôchodcov ako aj rade seniorov, že radšej nech neplatia. Druhá mi povedala, že už dostala tri listy na meno.“

Spolok sestier Matky Terezy: „Matka Tereza sama nikdy nezbierala peniaze a zakazovala zbierať peniaze.“

Redaktor: „K listu bol okrem šeku priložený aj takýto ruženec.“

Valéria, obyvateľka MČ Bratislava - Petržalka: „Vidieť, že aký je náš národ vymýšľavý. A všetko, čo môže tak tam speňaží.“

Redaktor: „Aj keď cirkev tvrdí, že ide o podvod, my sme zistili, že nadácia, ktorá listy posielala, je riadne zaregistrovaná a má svoju internetovú stránku.“

Petr Kubíček, Nadácia detí Matky Terezy: „Oni argumentujú tým, že neboli schopní dohľadať tento rád a že ten rád neexistuje, a že zrejme ide o podvod. Záverečné účty sú auditované, takže ide všetko v súlade so zákonom.“

Redaktor: „Vyhľadať túto nadáciu však nie je jednoduché. Nesídlí totiž na Slovensku.“

Petr Kubíček, Nadácia detí Matky Terezy: „Bežne funguje, sídli na Filipínach v Nagacity.“

Redaktor: „Ak sa predsa len rozhodnete pred Vianocami niekomu prispieť, vopred si overte, komu venujete svoje peniaze.“ **Katarína Gazdíková**

TA3, 15.12.2009

Odpor ku kasínu spojil kresťanov

Po poslancoch z KDS sa témy hazardu v Jarovciach chytilo aj KDĽ. Má na strane primátora

Las Vegas pri Jarovciach dostalo červenú. Primátor Bratislavy nesúhlasí s tým, aby sa pri hlavnom meste rozmohol hazard. Bez herní by mu komplex za 1,5 miliardy eur neprekážal. Investorovi áno.

Keď megakomplex s kasínami Metropolis v októbri ako jediný z vlády predstavoval minister financií Ján Počiatek, vyzeralo to tak, že investícia je istá. Poslanci vládnej koalície preto zmenili aj zákon o hazardných hrách, aby výstavbe v Jarovciach pri Bratislave nič nestálo v ceste.

Už stojí - slovenské kresťanské strany. Primátor Andrej Ďurkovič z KDĽ včera po prvom rokovaní so zástupcom developerskej firmy Trigranit Gáborom Zászlósom povedal: „Vidím v kasíne veľký problém a žiadam, aby ho z tohto projektu investor vypustil.“

Nezdá sa mu správne, aby kasíno a herne s množstvom rizík, ktoré tento biznis prináša, bolo v blízkosti hlavného mesta. Tvrdí to aj napriek priamym finančným výhodám, ktoré z neho plynúť má milióny eur do štátnej kasy, rozvoj cestovného ruchu.

Primátor Ďurkovič má v tomto smere aj podporu opozičnej SDKÚ. Jeho postoj víta Lucia Žitňanská, predsedníčka Regionálneho zväzu SDKÚ v Bratislavskom kraji.

Prebudili sa hodnoty

Na prvom stretnutí primátora s developerom bol aj predseda KDĽ Ján Figeľ. Ten poukázal najmä na to, že podobné projekty sa plánovali aj v iných krajinách strednej Európy, tam však neboli úspešné. Predsedovi KDĽ prekážala najmä možnosť, že s kasínom sa do Bratislavy dostane organizovaný zločin, kriminalita, pranie špinavých peňazí, prostitúcia.

KDĽ sa svojou včerajšou aktívitou pokúsilo konkurovať „odštiepencom“, ktorí založili KDS. Oni spornú otázku kasína vytiahli ako prví. V decembri sa poslanci okolo Vladimíra Palka snažili zmeniť aj zákon o hazarde. Chceli v ňom presadiť, aby herne mohli byť len v obciach s viac ako 50-tisíc obyvateľmi. Jarovce pri Bratislave však majú len okolo 1200. Novela im neprešla.

Bez kasína to nepôjde

Bez kasína však celý Metropolis nemá význam. Naznačil to aj Zászlós. Okrem toho, že zatiaľ jediným partnerom developera Trigranit je najväčšia kasínová firma na svete Harrah's Entertainment, bude podľa neho problém aj v úveroch. „Kasíno je veľmi zaujímavý produkčný prvok. Bez neho by banky zväžili poskytnúť úver na tento projekt,“ povedal.

Zászlós sa spolieha na to, že po „analýze“ primátor zmení názor. „Domnievame sa, že budeme môcť pána primátora aj zastupiteľstvo presvedčiť, že tento projekt je historická šanca pre Slovensko,“ povedal.

Pripomenul, že komplex by mal priniesť približne 5 miliónov turistov ročne, asi 600 miliónov eur do štátneho rozpočtu, deväťtisíc zamestnancov na dlhodobý pracovný pomer a asi 20-tisíc krátkodobých miest. Minister financií v októbri „vyjadril potešenie nad touto skvelou správou“.

K postojom primátora Bratislavy sa ministerstvo financií vyjadrovať včera nechcelo. „Kasíno na projekte predstavuje len doplnkovú časť. Rozhodujúce sú iné časti - relaxačné či zábavné centrá, ktoré okrem iného pomôžu rozvoju cestovného ruchu,“ povedal hovorca rezortu Miroslav Šmál. Z pohľadu ministerstva kasína nie sú podľa neho podstatné.

Veronika Foltentová, SME, 17.12.2009

Turínske plátno nie je pravé

V Jeruzaleme objavili pohrebný rubáš z obdobia života Krista

Slávne Turínske plátno nie je pohrebný rubáš Ježiša. Tvrdia to archeológovia, ktorí v jeruzalemskej hrobke po prvý raz objavili rubáš z čias, keď Kristus žil.

Plátno vyrobili oveľa jednoduchšou technikou než slávne Turínske plátno. To podľa expertov utkali technikou známou až tisíc rokov po Kristovej smrti.

Plátno z cintorína nad jeruzalemským Starým mestom podrobili testom uhlíkovou metódou. Tie takmer so stopercentnou istotou potvrdili, že pochádza z čias Ježišovej smrti. Profesor Shimon Gibson, ktorý hrob objavil, je presvedčený, že nález je dôkazom o nepravosti Turínskeho plátna. Hrobku našli v kamennej hrobke na cintoríne nad mestom, kde sa údajne po zradení Krista obesil Judáš. Výskumníci sú presvedčení, že v nájdenom plátne pochovali židovského veľkňaza alebo aristokrata, ktorý zomrel na lepru.

Vatikánska vedkyňa Barbara Frail pritom minulý mesiac vyhlásila, že na Turínskom plátne objavila slová „Ježiš Nazaretský“ napísané v gréčtine, aramejšine a latinčine. Jej objav mal potvrdiť, že ide o Kristov pohrebný rubáš.

(rok), Nový Čas, 18.12.2009

Primátor hovorí kasínu nie

Kresťanskí politici sa spojili a snažia sa zastaviť stavbu megakasína pri Bratislave

Primátor hlavného mesta žiada, aby v komplexe Metropolis za 1,5 miliardy eur neboli herne. Investor chce stavať práve pre ne.

Kým minister financií Ján Počiatek zo Smeru plánované megakasíno Metropolis privítal a spolu s koalíčnymi poslancami preň upravili aj legislatívu, kresťanskí politici sú proti.

Ako prví sa ozvali členovia KDS. Pokúsili sa zmeniť aj zákon o hazardných hrách. Neúspešne.

KDĽ je tiež proti kasínu a navyše má primátora Bratislavy Andreja Ďurkovského. Ten včera na prvom

stretnutí s predsedom predstavenstva developera Trigranit Gáborom Zászlósom prekvapil: Investori majú kasíno z projektu vypustiť.

Na herniach je však celá miliardová investícia založená. Zászlós ju považuje za historickú šancu pre Slovensko. Má zlepšiť cestovný ruch, priniesť nové pracovné príležitosti. Počiatek očakáva ročne 600 miliónov eur do štátneho rozpočtu.

Proti kasínam je už aj SDKÚ. Ďurkovič a „kresťanské strany“ v magistráte môžu mať na konečný výsledok rozhodujúci vplyv. Metropolis totiž vyžaduje zmenu územného plánu mesta.

**Veronika Foltentová
SME, 17.12.2009**

Vianoce v Iraku

Tak teda dobrá správa pre Prešovčanov. Kresťania po celom svete sa pripravujú na sviatky pokoja a lásky. Na Vianoce sa tešia dokonca aj v Iraku. Osláviť kresťanské sviatky je v tejto krajine s prevažne moslimským obyvateľstvom, dovolené iba rok.

Redaktorka: „Tradicíu, že Santa Claus chodí komínom, udržujú aj v Iraku. V krajine, kde až 95% obyvateľov sú moslimovia, je takýto obraz naozaj nezvyčajný. Ešte pred rokom by popri ceste v Bagdade nestál žiadny Santa Claus. Vláda uznala Vianoce ako oficiálny sviatok, aby znížila napätie medzi kresťanmi a moslimami. V krajine to však vyvolalo strach. Malá kresťanská komunita sa obáva, že sa stane terčom útokov zo strany moslimov.“

kresťania žijúci v Iraku: „Na Vianoce si najviac želáme šťastie a bezpečnosť v uliciach. Žiadne násilie a plač.“

kresťania žijúci v Iraku: „Všetci ľudia, či už sú to moslimovia alebo kresťania by mali byť k sebe dobrí a rešpektovať sa.“

Redaktorka: „Či budú Vianoce v tomto kúte sveta aj bohaté, to sa povedať nedá. Vo väčšine prípadov zamestnávateľa uprednostňujú moslimov a to aj napriek tomu, že kresťania v Iraku patria k najvzdelanejšej komunite. Zostáva len dúfať, že sa to raz zmení.“

Natália Babincová
Markíza, 16.12.2009

Anglikáni pobúrili vianočným bilbordom s Jozefom a Máriou

Kontroverzná kampaň na Novom Zélande rozčúlila miestnych katolíkov.

Obvinenia z rúhania sú zvyčajne namierené na vlažnejších veriacich. Na Novom Zélande padajú na hlavu anglikánskej cirkvi.

Po krajine rozvešala bilbordov, ktoré zobrazujú Jozefa a Máriu v posteli. „Snažíme sa ľudí primáť, aby viac premýšľali o skutočnom význame Vianoc,“ povedal hodnostár Glynn Cardy. Miestna katolícka cirkev to však tak nepochopila. Kampaň označila za „neuctivú“.

(spa), SME, 18.12.2009

Východniari sa postia aj pred Vianocami

Pôst pred Vianocami je menej známy ako ten pred Veľkou nocou. Veriaci na východe ho volajú filipovka a vraj ho dodržiavajú už od 4. storočia. Postenie podporujú aj lekári.

Redaktorka: „Počas pôstu by sme sa mali vyhýbať zábavám, viac sa modliť, myslieť na almužnu a pomoc bližným. Odporúča sa aj vylúčiť mäsité pokrmy. Niektorí veriaci to berú vážne.“

Lubomír Petřík, hovorca Gréckokatolíckeho arcibiskupstva v Prešove: „Ja vo svojej kňazskej pastoračnej službe som sa stretol s niektorými ľuďmi, možno skôr staršími, ktorí takto veľmi vážne, veľmi prísne prežívali každý cirkevný pôst.“

Jozef Halecký, lekár: „Pôst je niečo, čo prišlo samo, čo skúsenosťami dlhoročnými sa potvrdilo, že je to zdravé a užitočné.“

Redaktorka: „Pôstne tradície držiavajú viac vidiečania ako mešťania.“

Anketa: Redaktorka: „Čo, napríklad, nejete?“

Opýtaný 1: „Mäso.“

Opýtaný 2: „Mäsových výrobkov, viac sa modliť.“

Redaktorka: „Lekári pôst odobrujú, nie sú však za extrémnu hladovku. Zároveň varujú: neobmedzovanie sa v jedle škodí nášmu srdcu.“

Jozef Halecký, lekár: „Ľudia skutočne sa prejedajú a sú z toho komplikácie.“

Redaktorka: „Počas sviatkov môže človek nabráť aj tri kilogramy. Opätovné zbavenie sa, napríklad, s pomocou profesionálov v kúpeľoch, pocíti hlavne peňaženka.“

Pracovníčka kúpeľov: „245 eur.“

Redaktorka: „Jediné, čoho sa počas pôstu ani sviatkov nemusíte vzdať, je voda. No ak doma máte dostatok tej liečivej, váš organizmus na tom len získa.“

Diana Murdziková
STV 1, 16.12.2009

Bojnice: Senior roka 2009

Seniorkou roka 2009 sa dnes stala 92-ročná Helena Kordová-Wildová. Ocenenie si prevzala v Zlatej sieni Bojnického zámku. Vďaka tejto rodáčke z Kežmarku sa celý svet dozvedel svedectvo o mučení blahoslavenej sestričky Zdenky.

Redaktor STV: „Nezisková organizácia Fórum pre pomoc starším dnes ocenila celkovo 24 seniorov. Kritériom je aktívna činnosť dôchodcu v spoločnosti.“

Mária Bakoniyová, ocenená seniorka: „Skutočne sa veľmi teším. Je to ozaj krásna vec, že takto nás ocenili, našu prácu.“

Redaktor STV: „Ocenenie Senior roka 2009 získala Helena Kordová-Wildová. Rodáčka z Kežmarku bola 10 rokov vo väzení pre svoje vierovyznanie. Na toto obdobie si stále spomína z hlbokým žiaľom.“

Helena Kordová-Wildová, Senior roka 2009: „To bol len Boží zázrak, že som prežila.“

Redaktor STV: „Počas väzenia sa starala o sestričku Zdenku, ktorá

následkom hrozných vyšetrovacích metód a týrania zomrela mučenicou smrťou.“

Helena Kordová-Wildová, Senior roka 2009: „Ja som bola svedkom, ako musela prežiť operácie. Ju takto zmlátili, že ju museli operovať.“

Anna Kováčová - Habovštiaková: „Bez svedectva pani Helenky by sme nemali našu blahoslavenú sestru Zdenku. Bola jedinou osobou, ktorej sa blahoslavená sestra Zdenka zverila s tým, čo prežila.“

Lubica Gálisová, prezidentka Fóra pre pomoc starším: „To je zhoda náhod, pretože je 20-te výročie Nežnej revolúcie a keď sme sa rozhodovali o tom, že komu udeliť ten titul, tak sme si uvedomili, že je to práve ona, ktorá si naozaj toto ocenenie zaslúži.“

Redakto: „V roku 2003 sestričku Zdenku pri návšteve Slovenska vyhlásil Svätý Otec Ján Pavol II. za blahoslavenú. Radoslav Zemančík
STV Jednotka, 14.12.2009

Írsky biskup rezignoval

Írsky biskup Donal Murray, ktorého kritizovali ohľadne sexuálneho zneužívania detí, odstúpil z funkcie. Pápež Benedikt jeho rezignáciu prijal. Na svetlo totiž vyšli informácie o tom, že duchovní predstavitelia desiatky rokov tajili zneužívanie detí tamojšími kňazmi. Z vyše 150 podozrivých doteraz usvedčili 11.“

Markíza, 17.12.2009

Renesanciu uvidíme po prvýkrát

Slovenská národná galéria pokračuje v ukazovaní dejín. Práve otvorila veľkú výstavu renesančných diel

Ubehlo dvanásť rokov, čo SNG predstavila prvú výstavu z cyklu Dejiny slovenského výtvarného umenia. Po Baroku, 20. storočí a Gotike prichádza Renesancia. Najnovšia expozícia zaberá tri poschodia priestorov Esterházyho paláca.

Renesancia vo svete predstavuje obľúbenú oblasť výstavnej činnosti, na Slovensku sa však doteraz nerealizovala výstava, ktorá by sa tomuto obdobiu venovala komplexnejšie.

Kurátorka Zuzana Ludiková preto nemala ľahkú úlohu. Na projekt Renesancia dostala financie v apríli tohto roka, realizácia teda potrebovala rekordne rýchle tempo. Ponúkajú sa aj otázky typu, čo asi v expozícii bude. Pamiatky sa nachádzajú v zbierkach archívov, knižníc a v cirkevných majetkoch. Navyše, prísne vzaté, sa u nás o renesancii, ktorá sa šírila z Talianska do ostatných krajín, dá hovoriť len v období asi 150 rokov, od poslednej tretiny 15. storočia po prvú tretinu 17. storočia. Kryje sa s vládou jagelovského, následne habsburského rodu a tureckou okupáciou. Mnoho diel sa však nezachovalo.

Cez tri poschodia

„Keď mi už bola jasná koncepcia, mala som skôr problém, čo vynechať,“ hovorí kurátorka. „Bola som nútená postupovať selektívne, v rámci menších celkov.“ Napriek tomu je zoznam požičiavateľov takmer 400 vystavených exponátov dlhý a na projekte s kurátorkou spolupracovalo dvesto kolegov. „Výstava zdáľeka nemohla pokryť všetky oblasti a témy, ba ani ich len naznačiť. Preto som v koncepcii využila danosti Esterházyho paláca, ktorý má tri poschodia. Na každé sa tak dostalo nejaké obdobie, ktoré znamenalo predel. Výstavou treba postupovať zhora nadol.“

Kurátorka priznáva, že najvzácnejšie by boli artefakty z obdobia Korvínskej renesancie, no práve tie v prehliadke absentujú. „Snažila som sa aspoň nájsť témy a materiály, ktoré sa jej dotýkajú.“ Na treťom poschodí sú preto stredo európske variácie neskorej gotiky - tabuľové maľby a knižné iluminácie, zaalpská renesancia a priamo v Itálii objednávané bohato zdobené tlačene knihy.

Na druhom poschodí je umenie 16. storočia približené prostredníctvom predmetov, ktoré na svoju reprezentáciu objednávala a používala šľachta, cirkev, humanisti i celé mestá. Sekcia sa venuje obdobiu reformácie a katolíckej obnovy na príkladoch knižných vydavateľstiev a zlatníckych liturgických predmetov reformačných konfesii.

Na prvom poschodí potom doznievajú ústredné témy - uplatňovanie portrétu, grafika 17. storočia, tvorba vedút. Nedalo sa dokumentovať dôležité ha -bánske obdobie, pretože artefakty sa nezachovali.

Exkluzívne exponáty

Pri výbere vystavených artefaktov sa uplatňovala zásada, že všetky majú minimálne jeden archívny záznam o ich existencii na území slovenska. Sú tu poklady katolíckych biskupstiev, ale aj osobné predmety a portréty prelátov. Sú tu tiež vzácne grafiky a knižné vydania objednávané v zahraničí, ilustrované denníky či domáce predmety získané pri diplomatických misiách.

Medzi exkluzívne exponáty patrí napríklad grafika z dánskej Det Kongelige Bibliotek - prvý autentický portrét pre uhorského šľachtica na misii v Konstantinopole. Ďalej Ex voto mestského senátora Jána Hüttera z Prešova, zapožičané z budapeštianskej Magyar Nemzeti Galérie. Alebo tiež z viedenskej dielne pochádzajúci reliéf s Kľaňaním troch kráľov, ktorý sa nachádza vo Farskom kostole vo Svätom Jure. **Ada Jung, SME, 18.12.2009**

Vykradol aj farárove vrecká

Lenártovčania v kostole na omši zostali šokovaní. Farár sa počas obradu obrátil k veriacim a vzápätí vybehol z kostola. Zbadal totiž ako mu zlodej kradne auto. Potom mu ten istý mladík z vrecka reverendy ukradol eurá.

Redaktorka: „V Lenártove pri Bardejove 18-ročný mladík okradol farára. Využil moment, kedy prišiel kostolník na faru zakúriť do kotla. Vtedy z vrecka reverendy, ktoré viselo na vešiaku ukradol 6 eur a kľúč od osobného auta.“

Mária Kačmárová, kostolníčka: „Ponechal pootvorené dvere, no zišiel dole do kotolne a on medzitým asi ho proste vystihol, že je v kotolni.“

Redaktorka: „Veriaci zostali v nemom úžase, keď farár z ničoho nič počas omše vybehol z kostola.“

Mária Kačmárová, kostolníčka: „Sme sa modlili, no a pán páter stál pred kazateľnicou a videl, že sa pohybuje jeho auto, no tak utekal za ním a ja som tak isto utekala, lebo som nevedela čo sa robí.“

Redaktorka: „Pani kostolníčka chcela auto zastaviť, ale sa jej to nepodarilo.“

Mária Kačmárová, kostolníčka: „A ja som práve ako som išla hore ulicou a on išiel od cintorína, tak som ho chcela zastaviť a utiekol my.“

Redaktorka: „Podľa našich informácií tento mladík má za sebou okolo 8 krádeží v priebehu niekoľkých mesiacov. Ukradol notebook, peniaze, mobilný telefón, otvoril si zamknutú skriňu a ukradol dve malokalibrovky bez uzáverov a nábojov a z chodby vzduchovku. Vo všetkých prípadoch išiel na istotu. Vedel kde majú ukryté kľúče a kedy sú doma. Otec mladíka tvrdí, že chlapec za to nemôže, že ľudia si nezamykajú dvere.“

Andrej Štibrích, otec obvineného mladíka: „Ani jeden systém nebol zabezpečený proti krádeži. Čo urobil priestupky, všetko otvorené.“

Redaktorka: „Ľudia v obci hovoria, že chlapec má zlú výchovu.“

Miestny obyvateľ: „Toho chlapca som mal najradšej, tam je chyba v rodine.“

Redaktorka: „Mladíka policajti zadržali a je teraz vo vyšetrovacej väzbe. Hrozí mu trest odňatia slobody až na 2 roky. **Ruslana Kurilcová JOJ, 17.12.2009**